



共绘中国式现代化新图景——二〇二四年代表委员履职故事

新华社记者
任沁沁 吴光于 魏一骏

近日,带着人民的重托与期待,约5000名代表委员,将奔赴北京,参加一年一度的全国两会。一路走来,他们以实干为笔,奋斗作墨,努力交出不负时代、不负人民的履职答卷。故事里,有广开言路的倾听,有同心同向的奔赴,有大江大河的壮美。

2024,落笔有声。2025,梦想起航。

心系百姓 脚踏实地

西南山区,大渡河谷。绿松石般的河水如窄窄的刀背将四川省雅安市汉源县境内的高山一分为二。

晨光照亮北岸山腰上的永利彝族乡古路村,身披“查尔瓦”(彝族披风)的全国人大代表、古路村党支部书记郑望春,顺着窄窄的骡马道,来到村民申绍华家。

全国两会即将启幕,赴京前,他想再听听乡亲们的声音。柴房里热茶滚烫,老乡们你一言我一语。

“我家里人口多,有关部门能不能对农村医保再出点好政策?”申绍华说着,郑望春记着,笔尖在纸上沙沙作响。

这位来自“天梯村”的代表,带上全国人代会的建议都与乡亲们关心的乡村振兴有关。从基础设施建设到特色产业发展,再到农村网络提升,火塘边、田埂上,都是他体察民情、思考问题的地方。

黄土高原上的陕西省延安市甘泉县,全国人大代表、桥镇村党支部书记樊九平则把调解室当成搜集社情民意的窗口。

张家盖房挡了王家的光、东家的羊跑进了西家的玉米地……人们都说,“麻烦事”只要找到“樊公道”,就到头了。多年来,他坚持“一碗水端平”处理矛盾。

不光化解纠纷,樊九平还从纠纷里研究问题,形成了不少接地气、带露珠的建议。“进城务工人员要面对房贷、子女教育等问题,收入顾得了这边,顾不上那边。留守老人需要得到大家关注。”

脚下沾有多少泥土,心中就怀有多少真情。

“帮扶专家对接是否顺畅?”“让定向医学生留下来还有哪些困难?”……尽管已结束在贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县帮扶半年多,偏远地区医疗人才短缺问题依然是全国政协委员、遵义医科大学附属医院副院长傅小云放不下的牵挂。

足迹深深,奔赴不停。

初春的严寒尚未退去,在平均海拔超过4000米的藏北高原,全国人大代表、西藏自治区那曲市巴青县江绵乡坡荣塘村党支部书记其德又一次来到牧场。

“糌粑酥油要屯够”“医疗保险报销弄不懂的地方随时找我”……每次下乡,她都走村入户,把百姓冷暖放在心上。去年,她把促进农牧民富裕的建议带到了大会上。

今年,其德关注乡村环境整治、生态保护,希望能让更多人看到高原的蓝天和草原,“我愿意用一生造福这片土地”。

爱拼会赢 敢创未来

位于武汉的中国光谷,活力升腾。

“从零起步到世界领先,26年来我们没有一刻停止创新。”全国人大代表、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立说,新兴产业与未来产业,是科技变革的风向标,更是经济高质量发展的“突破口”,唯有迎难而上、向新求变,才能在全球竞争中掌握主动权。

2024年政府工作报告首次提出开展“人工智能+”行动,人形机器人等产业方兴未艾,孕育强劲的创新动能,黄立就推进植入式脑机接口技术创新发展提交了建议,今年他将聚焦低空经济与无人机产业高质量发展。

高质量发展的鲜明导向下,代表委员敏锐洞察行业前沿趋势,努力为培育新质生产力、建设现代化产业体系贡献力量。

走访企业了解新技术转化应用、人才招引留育的瓶颈,仔细记录企业发展过程中的建议诉求……最近一段时间,全国人大代表、浙江宇视科技有限公司研究院院长周迪频频深入企业调研。

20多份建议,是他一年来的调研成果。其中一份建议,聚焦优化我国海外专利布局、提升企业全球竞争力。“随着更多企业‘走出去’步伐加快,我国在海外专利布局方面存在突出短板。希望这份建议能为更多国际化企业提供助力。”

科技创新浪潮奔涌,新情况、新挑战伴生相伴。

网络安全是全国政协委员、奇安信科技集团董事长齐向东的专业领域。他深入一线,在产业创新中寻找新技术隐患的破解之道,希望推动“AI+安全”创新应用,护航千行百业向人工智能要生产力。

“人工智能是新一轮科技革命的核心技术,它让人们的生产更高效、生活更便捷,但也伴生了数据泄露、‘深伪’诈骗等安全威胁。”齐向东说,今年将围绕科技创新、网络安全、民营经济继续建言,与国家发展同频,与时代浪潮共舞。

民之所望 国之大者

点滴微光,写就壮丽诗行。来自基层的声音,通过代表委员汇集起来,融入国家发展大计。

2月20日,北京,全国人大机关办公楼,多名全国人大代表和部委面对面,分享过去一年高质量办理代表建议的生动故事。

“教育部深入实地调研,将我的建议写入了有关政策文件,切实推动了职业教育高质量发展。”全国人大代表、通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司配套分厂精密车间党支部书记、马恒昌小组组长马兵说。

蜿蜒的嫩江哺育着富饶的黑土地,70多年前,工人马恒昌为中国机械工业发展作出贡献;如今,这位劳模的后代马兵,在工厂数字化转型中建功立业。

“喊破嗓子,不如做出样子!”多年来,马兵铆足干劲,参与技术攻关21项,实现革新成果15项。走工厂、进技校,他为产业工人鼓与呼,就加强职业教育助力技能人才培养提出建议。这份建议被教育部和人社部重点办理,推进职业教育提质升级。

随着新能源汽车行业蓬勃发展,新能源车成为众多家庭的“新宠”。

全国人大代表、华电国际电力股份有限公司邹县发电厂生产技术部精密诊断中心组曹景芳发现,维修成本高、保险理赔难等售后问题,“看似小事,却关系着人们对新能源汽车产业发展的信心”。

深入走访调研后,曹景芳就提升新能源汽车售后保障建言。根据这份建议,眼下,交通运输部正推动将“新能源汽车维修工”工种纳入国家职业分类大典,并组织研究制定新能源汽车维修标准体系,全面提升维修服务能力水平。

商业航天的发展模式、市场形势……全国政协委员、中国航天科技集团五院510所研究员王润福的调研笔记上,详细记录着每次交流碰撞的思想火花。

去年,商业航天首次被写入政府工作报告,王润福提交的关于发展高端真空装备和商业航天等的提案,得到有关部门积极回应,一些建议被采纳。今年,他把建言献策的目光投向整个产业链的发展,“产业化是商业航天发展的必由之路”。

2024年4月,全国人大常委会召开代表建议交办会,9235件代表建议交由213家承办单位研究办理;10月,各承办单位均已办理完毕并答复代表。国务院各部门2024年共承办全国人大代表建议8783件,政协提案4813件,分别占建议、提案总数的95.1%、96.1%,均已按时办结,代表委员对办理工作表示满意。

牢记“国之大者”,倾听“民之所望”,发出“睿智之言”,代表委员和相关部门“面对面”沟通、“肩并肩”调研,一份份为发展大计而谋、替人民幸福而呼、因履职尽责而生的建议案得以扎实落地,社情民意融入大政方针,真知灼见化为良招实策。

从春天出发,万千新芽破土生长,辽阔的沃土终将结满硕果。

(新华社北京3月2日电)



(接1版)

敦煌市黄渠镇代家墩村农家书屋占地面积500平方米,集图书阅览室、非遗活动室、棋牌室、自乐班活动室、活动大厅于一体,设施齐备、环境优美。除配备各类图书、报纸期刊、电子音像制品外,还配置可供上网的电视、投影仪等配套设施,成为聚人气、接地气的镇村文化“会客厅”。

设置自助饮品机、开发系列旅游文创产品、拓宽农家书屋服务界限……

2020年,随着陇南市康县王坝镇何家庄村田园综合体项目建成并投入使用,农家书屋也从党群服务中心搬到美丽乡村主题馆,完成了从“农家书屋”到“休闲书吧”的华丽转变,逐渐成为村民“心头好”和游客“打卡地”。

标准化建设、规范管理运行、提升服务效能、开展评估定级……定西市印发《关于进一步加强全市农家书屋建设管理使用的通知》,从四个方面对农家书屋建设提出规范化、制度性要求。

陇南市武都区印发《关于深入推进建设书香武都建设的实施意见》,以提升改造各乡镇政府所在村(社区)农家书屋为重点,重新打造20余家农家书屋。

补充延伸,让农家书屋广泛“用起来”

2024年11月初,兰州市红古区2024年农家书屋和农村幼儿园“小书架”出版物补充更新工作完成。此次补充更新共为红古区33个农家书屋配送政经类、科技类、少儿类等六大类书籍共772册,更新7家农村幼儿园“小书架”绘本287册。同红古区一样,全省各地出版物补充更新工作已于去年底全面完成。

“去年,我省农家书屋出版物补充更新凸显‘差异化’。”省农家书屋建设管理办公室主任张智勇告诉记者,为最大限度发挥农家书屋专项资金使用效益,与往年“平均化”不同,2024年在坚持全覆盖的基础上,结合各地农家书屋实际,把全省农家书屋按照“管理运行良好、管理运行较好、管理运行需改进”3个类别分类,差异化补充更新出版物。

甘肃省残疾人联合会关于开展2025年度残疾人按比例就业情况联网认证工作的通告

根据《中国残联办公厅关于明确残疾人按比例就业情况联网认证“跨省通办”工作有关事项的通知》(残联厅函〔2022〕63号)、《甘肃省残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》(甘政办发〔2020〕87号)有关规定,现将我省2025年度残疾人按比例就业情况联网认证工作有关事项通告如下:

一、申报对象

本省行政区域内安排持有《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》(1至8级)的残疾人就业的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位(以下简称“用人单位”)。

二、申报时间

2025年3月1日至2025年10月31日。

三、申报方式

用人单位可采取网上申报和窗口

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议秘书长、副秘书长名单

(2025年3月2日政协第十四届全国委员会常务委员会第十次会议通过)

秘书长:王东峰

副秘书长:邹加怡(女) 李惠东(回族) 韩建华(撒拉族) 胡衡庐 张茂于 韩冬梅(女) 陈旭(女) 吴为山 孙东生 何志敏 王路 张恩迪 刘政奎 江利平 刘结一 陈小江 石军

(新华社北京3月2日电)

清华大学将适度扩招本科生重点培养“AI+”拔尖创新人才

据新华社北京3月2日电(记者魏梦佳)记者2日从清华大学获悉,该校决定有序适度扩大本科招生规模,2025年拟增加约150名本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉,该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

人工智能正与社会加速融合,也为高等教育带来机遇。记者了解到,当前,清华正深入推进人工智能相关

专业人才培养,以期为国家高水平科技自立自强提供有力人才支撑,此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

据悉,新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源,突出人工智能与多学科交叉融合,着力探索人工智能赋能教育教学范式,以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源配置等方面同步发力对此予以保障。

△3月1日在海南省海口市琼山区拍摄的三十六曲溪及周边的旱稻田(无人机照片)。近日,位于海南省海口市琼山区的三十六曲溪及周边旱稻田春意盎然。

新华社发

来,人气旺起来。

创新蝶变,让农家书屋真正“活起来”

能听书、能看书、能听戏,还能在手机上借阅书刊,回到村里就能存取,极为方便……自2019年以来,我省持续打造数字农家书屋“百草园”公共文化服务平台,实现农家书屋服务的数字化、移动化、网络化。

2019年9月5日,数字农家书屋“百草园”公共文化服务平台上线。

同时,根据时代发展和群众需要,每年进行补充更新。截至目前,平台共收录电子图书9.3万册、有声图书53万分钟、电子期刊622种、农业科技等视频1.1万部(集)、学生学习辅导视频15.5万分钟、科普视频3万分钟、秦腔视频107部……

2024年,还对平台进行了优化升级,将栏目调整为“看书”“听书”“学生课堂”“书屋风采”“农业技术”“戏曲曲艺”……内容丰富,更新及时,“百草园”平台让农家书屋从“纸质阅读”到“屏上阅读”,从“田间地头”到“云端共享”,截至目前,共吸引手机端及网络矩阵用户达380万人,浏览量累计1.8亿次。群众交口称赞:“百草园”将“村村有书屋”变成“人人有书屋”啦!

线上蝶变,线下创新。我省各地创新新方式方法,让农家书屋图书流动起来,让农家书屋真正“活起来”——

张掖市高台县将“流动图书箱”放在学校等人员密集的地方,定期轮换,方便大家借阅;肃南裕固族自治县大河乡“马背书屋”,采用马背运输的传统方式,将党建、养殖、文学等各类图书送到牧民群众手中;

田间地头劳作的群众最爱看种植养殖书籍,孩子们最喜欢儿童故事书,老人们则喜欢健康养生书籍……天水市张家川回族自治县利用“流动图书包”,将全县272个农家书屋的图书“点单式”送到群众手中;

群众“点单”订书、村干部“接单”送书。天水市秦州区广泛开展送书入户活动,切实让农家书屋图书用起来、“活起来”,还有效增进了干群关系……

理。(地址:兰州市城关区民主西路168号403室;联系电话:0931-8413576)

2.已安排残疾人就业的市州及县(市、区)机关、团体、事业单位到同级残联或所属残疾人就业服务机构办理。

3.已安排残疾人就业的企业、民办非企业单位到生产经营所在县(市、区)残联或所属残疾人就业服务机构办理。

4.用人单位应提交下列材料

(1)从业残疾人本人的《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》原件;

(2)用人单位与从业残疾人签订的有效劳动合同复印件,用人单位与劳务派遣公司、残疾人三方签订的有效合同或协议复印件;

(3)从业残疾人2024年全年参加社会保险缴费明细复印件(参保月份即就业月份,按实际计算);

(4)从业残疾人2024年全年收入明细单据复印件,并加盖单位公章。

四、相关说明

(一)用人单位如在规定时限内未申报的,视为未安排残疾人就业,由税务机关按规定征收残疾人保障金。

(二)用人单位应如实填报相关信息,并保证提供的材料真实有效,申报时需加盖本单位公章。

(三)用人单位申报后在“全国残疾人按比例就业情况联网认证”事项专区获取告知信息,已办结的可以下载打印电子认定书。

(四)2024年度无残疾人就业的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位,无需进行申报,直接向税务机关缴纳残疾人就业保障金。

特此通告。

甘肃省残疾人联合会

2025年2月28日